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САМОСТІЙНА РОБОТА ЗДОБУВАЧІВ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ ЯК ФОРМА ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

З ЦИВІЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ
У статті показано, що вірно організована самостійна робота 
створює сприятливі умови для розвитку пізнавальних здібностей 
здобувачів вищої освіти і активізації їхньої роботи на заняттях. 
Охарактеризовано основні положення й принципи організації 
самостійної роботи здобувачів вищої освіти в закладах вищоі 
освіти. Наведено теоретичні основи та обгрунтовано прикладну 
цінність різних форм самостійноі роботи в поточній педагогічній 
діяльності.
Ключові слова: самостійна робота, форми та методи 
самостійної роботи, контроль, майбутні спеціалісти з цивільної 
безпеки.
В статье показано, что верно организованная самостоятельная 
работа создает благоприятньїе условия для развития

5 я МуХ О.В., ЗОРЯ М.В., МОХНАТКО І.М., 2019 34-7



3 4 8

«тексті інтеграції ДО європейського освітнього простору
Вища освіта V н о н ________________________________________________________

— -------------------познбйвтьньїх споообноотдй еонетелей В ьісшего
образования и акгивизации  их работьі на занятиях. 
Охарактеризованії основньїе положення и принципи 
организации самостоятельной работьі соискателей в ьісшего 
образования в учреждениях вьісшвго образования. Приведеньі 
теоретические основні и обоснованно прикладную ценность 
различньїх форм самостоятельной работьі в текущеи 
педагогической деятельности.
Клю чевьіе слова: самостоятельная работа, формьі и методьі 
самостоятельной работьі, контроль, будущие специалистьі по 
гражданской безопасности.

ТЬе агіісіе зЬот іЬаІ соггесіїу отдапчеб іпдерепдепі тгк егеаіез 
іатаЬІе сопдіїіопз \о\ ІЬе дечеіортепі оі содпііме аЬіІіііез оі 
арріісапіз Іог ЬідЬег едисаііоп апд (Не асіШ іоп оі іЬеіг т к  іп ІЬе 
сіаззгоот. ТЬе таіп рготопз апд ргіпсіріез оі іде огдапігаїіоп оі 
іпдерепдепі іт к  оі ЬідЬег едисаііоп арріісапіз іп ЬідЬег едисаііоп 
іпзШіопз аге дезсгіЬед. ТІїе апаїузіз оі Іііе огдапігаііоп оі іпде
репдепі тгк оі арріісапіз іог ЬідЬег едисаііоп іп ІЬе зресіаііу 
«СмІ Зесигіїу» іп ІЬе ЕСТЗ. ТЬе іЬеогеїісаІ іоипдаїіопз апд геа- 
зопаЬІу аррііед ма\ие оі уагіоиз іоттз оі іпдерепдепі т к  іп ІЬе 
сиггепі редадодісаі асіміу аге дЬ/еп.
Кеу тгдз: іпдерепдепі тгк, іогтз апд теїЬодз оі зеіі-зіиду 
тгк, сопігої, іиіиге зресіаіізіз іп смІ зесигіїу.

Поступова інтеграція вітчизняної системи освіти щ0 6азу-
товоі потребує нових підходів у підготовці кваліф ікова Ф с меТОДИЧного 
вгтиметься на збільшенні організаційного, дидактичног «п я п є уформу-
ресурсу самостійної роботи. Основне завдання вищої освіти п саМОосвіти. 
вагґ творчої особистості фахівця, здатного до саморозвит 
інноваційної діяльності. м переД^4'

Вир шення цього завдання навряд чи можливо тільки шля  ̂ ^ „З Б О )-
>аи,, у готовому вигляді від викладача до здобувача вищої освіт ь знаНЬ, 

обхідно перевести ЗВО з пасивного споживача на активного 18 ̂  зиаити 
і-.о вміє сформулювати проблему, проаналізувати шляхи її вИРіШЄ 
оптимальний результат і довести його правильність. яК особн

як відомо, самостійність є найбільш істотною якістю пюдин ^  п0бу- 
сюслі та суб’єкта діяльності. Тому один з основних принципів, Не іпЛені 
довании весь навчальний процес, визначає, що ніякі знання, не лЮдИНи.
самостійною діяльністю, не зможуть стати справжнім надбання



Псикогого-педагогічт та організаційні у тшзапровадження свцопеиськнх иакдартіе аищої осаііи.  Україні, Європі та світі

п о с т ій н а  робота ЗВО 0 невід'ємною частиною навчального процесу та 
° лгданим способом оволодіння матеріалом.
ВИП Навчання -  процес досить складний і своєрідний. Він далекий від того. 
якмМ його інколи уявляють: викладач читає лекції і дає ЗВО відповідний обсяг 
,наНь. Оволодіння знаннями -  це, в першу чергу, процес наполегливої актив
ної діяльності мозку людини. В умовах переходу людства до інформацій
но-технологічного суспільства, до суспільства знань, даремно сподіватися, 
що за роки навчання можна запастися потрібними знаннями на все життя.

Зміст знань оновлюється надзвичайно швидко, а тому головним завдан
ням вищої школи поряд із задоволенням потреб особи в інтелектуальному, 
культурному й моральному розвиткові є оволодіння майбутнім фахівцем 
ефективними і раціональними методами самостійної навчальної роботи від
повідно до особливостей конкретного фаху, підготовка його до участі у про
цесі неперервної освіти. Розв’язання цих завдань випливає із природної сут
ності людини, з особливостей і закономірностей п мисленнєвої діяльності.

У країнах-членах Ради Європи виникає потреба підготувати ЗВО до 
самостійного навчання упродовж  всього життя, що стало причиною перехо
ду від механічного накопичення знань до розвитку вмінь та здібностей 
кожного ЗВО. З цією метою все більше уваги приділяється організації само
стійної роботи ЗВО, під час якої у них формується навчальна компетенція. 
За даними ЮНЕСКО в університетах країн Європи на самостійну роботу 
відводиться від 40% до 70% усього навчального часу. У США на одну годи
ну аудиторної роботи припадає дві години позааудиторної (у світі в серед
ньому -1  ; 3,5).

Постановка проблеми. Упровадження Європейських стандартів у систему 
вищої освіти в Україні, приєднання до Болонської декларації супроводжується 
суттєвою перебудовою технології навчання.

2 умовах включення України до Болонського освітнього процесу особли 
80 гостро постає питання організації та контролю самостійної роботи М - 
Самостійна робота ЗВО, її наповнення й організація -  досить рутинні задачі. 
але іх включенність у загальний комплекс проблем підвищення ефективно 
виЩоі освіти на сучасному етапі додає їм нове значення і нову як' ^ ь; 
часом сформоване у вищій школі співвідношення обсягів аУдитор 
стидної роботи ЗВО входить все більше в протиріччя ІЗ сучаснимиТвнд и 
організації навчального процесу. І хоча зараз увага б.льшос ]

ЄрНЄНа На проблему ЗОВНІШНЬОГО контролю (де розглядаю вання)]
значеннях яких базуються висновки атестації, акредитації зівських 

є есе більш актуальною стає і необхідність створення вну самі
стем оцінки якості освіти, в яких повинні бути зацікавлен ,

3аКЛаДИ ВИЩОЇ освіти.



Вища школа поступово переходить від передачі інформації до керівни
цтва освоєнням ЗВО навиків самостійної роботи, яка є особливою формою 
навчальної діяльності і спрямована на формування самостійності ЗВО, засео- 
ння ними сукупності знань, вмінь, навиків, що здійснюється за умови запро

вадження відповідної системи організації всіх видів навчальних занять.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз основних груп проблем. 

р - 'рають на забезпечення якості підготовки фахівців, показує, що одні- 
-ч- ; основних стає проблема організації навчальної діяльності, адекватної 
сласним вимогам, пропонованим до рівня підготовки професіоналів. Тобто 

гіюфесюнали повинні володіти не тільки теоретичними знаннями, а й мати 
: г  г - тоес.чсть у сучасних ринкових відносинах і навички практичної діяльно- 
:т - дприємствах. Нині як в нашій країні, так і за кордоном йде інтенсивний 
~ :_л к 'аких методів, засобів і форм організації процесу навчання, що дозво- 

-с б стимулювати пізнавальну активність і самостійність майбутніх фахів- 
Не є виключенням у цьому відношенні і підготовка ЗВО з цивільної

безпеки [3. 4].
Проблема самостійної роботи полягає передусім у відсутності єдиного 

-ЗСКС80Г0 підходу у її розгляданні. Проблемі дослідження самос-тійної робо- 
ю  завжди приділялась значна увага в дослідженнях Кременя М.Г. [5], Князян 
'/  П. :б] Дзюби І. 0. [7], Швед М. [8], Туркіної М.В. [9], та ін., в яких самостій- 
-з робота розглядається як складова загальних проблем наукової організації 
":а_  усунення нераціональних затрат часу; визначення функціональних 
■сжгивостей людини; намагання навчити ЗВО робити самостійні висновки;
• ' " ^ я використовувати матеріал, здобутий в результаті самостійного опра-
-•свсннй наукової літератури. Відповідно до цього організація самостійної 
-сг-іГьно ї роботи ЗВО сьогодні для навчального закладу \\\-\У рівня акреди- 

' д уал ьн ою  проблемою. Адже сформувати навички самостійності 
' Уна шляхом ефективного управління самостійною роботою ЗВО.

Мета статті. Основною метою статті є аналіз організації самостійної 
спеціальності «Цивільна безпека» в умовах кредитно-модульної 

•/ :,/іи .СВІТИ га закріплення отриманих знань за рахунок вдосконалення
'■'егсдів самостійної роботи.
^  ° ' Г ' положення. Самостійна робота ЗВО відповідно до статті зО 

ил , <,1̂ ° ВИІДу освіту» -  одна із форм організації освітньою про
тиеної лі ^ м,л' МИна робота -  це різноманітні види індивідуальної і коЛЄК 
позааудитогінии^ІВ 0 ’ ЯКІ В0НИ ЗДІЙСНЮЮТЬ на навчальних заняттях лоо 
його бе-’ ппгог иі<‘ завданнями викладача, під його керівництвом, але
системи^ав^аннГу°* УЧаСТІ‘ У процесі впровадження кредитно-модульно.
матеріалу еинпг у вищому навчальному закладі значна частина навчал 

Р У ВИН0СИться на самостійне опрацювання ЗВО. Тому основним



}'аП самостійна робота ЗВО є невід ємною частиною навчального процесу р 
,гіПрних вузах і мусить складати не менше третини обсягу учбового чагу

п м ^ х /  ип кПЖНПІУІУ НЛГТУПМпми іа/пгі і/іл,

|и г - ^ ш ? * * * ,Й0'" ],"рм"м ш  іт ” ст  ІШ,ір,і'  ■ *  «*■ ■ є -  „  „і,і

явленням викладача у вищій школі слав не репродуктивне викладання мате 
и А організація активної самостійної роботи ЗВО [4]
,іаЛУСамостійна робота ЗВО в невід’ємною частиною навчального процесу е

: Цента. Причому на кожному наступному курсі кількість годин з усх дисци- 
1ЛІН неухильно зростає. Сьогодні у вищій школі навчальний процес повинен 
іереорієнтовуватись на самостійну індивідуальну роботу ЗВО. З’ясовано що 
якість Підготовки майбутнього фахівця з цивільної безпеки значною мірою 
залежить від рівня організації самостійної роботи у навчальному закладі та 
контролю за її ефективністю. Зі сказаного виходить, що головною метою 
самостійної роботи є закріплення, поглиблення одержаних на заняттях знань 
та самостійне вивчення і засвоєння нового матеріалу без сторонньої допомо- 
-и. Місія викладача університету в даному питанні полягає в тому, щоб допо
магати ЗВО формувати в собі бажання і вміння самостійно вчитися.

Завдання самостійної роботи ЗВО у вищому навчальному закладі: розви
вати у ЗВО навички самоуправління; навчати ЗВО самостійно працювати над 
літературою; забезпечувати засвоєння ЗВО теоретичного матеріалу; забезпе
чувати оволодіння ЗВО практичними навичками; виробляти потребу в творчо
му сприйняті навчального матеріалу і його осмисленні; набутті навичок 
щоденної самостійної роботи в одержанні й узагальненні знань.

Звідси, можна виділити такі цілі застосування самостійної навчальної 
діяльності: оптимізація процесу навчання з точки зору економії аудиторного 
навчального часу; актуалізація та активізація пошуку нових знань тими, хто 
навчається; розвиток творчого характеру освіти; підвищення якості засвоєння 
навчальних програм, які пропонуються.

Спробуємо проаналізувати організацію самостійної роботи ЗВО зі спеці
альності «Цивільна безпека» в умовах кредитно-модульної системи освіти. 
Зауважимо, що успішність самостійної роботи ЗВО зумовлюється насамперед 
підготовленістю їх до такої навчальної діяльності. За своєю суттю самостійна 
Робота передбачає максимальну активність ЗВО у різних аспектах організації 
Розумової праці, пошуку гармонії, прагненні зробити знання переконливими.

Якщо ще взяти до уваги результати досліджень учених США щодо е ек 
Юності засвоєння знань під час тих чи інших форм навчання (лекції о 
■итанпя - 1  о% , відео, аудіо матеріали -  20%, демонстрація ^
групи -  50%, практика через дію -  75%, навчання інших -  °’

'Дсумувати, що для суттєвого поліпшення якості засвоєння' с ьно_ме_
т'Дгоговки фахівця, потрібно вдвічі чи втричі зменшити 0 с иавчальНі 

дичних матеріалів (підручників, посібників), готовити с .и матеріа_
ДРУчники (доступні, лаконічні, з компактними узагальню

та ін.) для самостійної роботи ЗВО.
3 5 1



Що розуміється під самостійною роботою ЗВО? У відповіді На дане 
питання маємо суперечливість, викладачі визначають самостійну роботу ЗВО, 
виходячи з власного життєвого і педагогічного досвіду.

Одні з них вважають, що самостійна робота -  це самостійна науко
во-дослідна робота, яка здійснюється під керівництвом викладача в різних 
формах навчання. Інші ж думають, що самостійна робота ЗВО у часі і про
сторі відділені від навчального процесу, і тому позааудиторна самостійна 
робота ведеться без особистої участі викладача. Його керуючі впливи здій
снюються опосередковано -  через інф ормаційно-аналітичне й учбово-мето
дичне забезпечення, в якому відбувається концентрація досвіду (знань, 
умінь, способів діяльності) і способів його передавання (безпосередні вка
зівки -  інструкції дій).

На нашу думку, самостійна робота ЗВО -  це важлива форма вмілого 
процесу під керівництвом і контролем викладача, у ході якого відбувається 
творча діяльність з набуття і скріплення наукових знань. Професійне зростан
ня фахівця як ніколи залежить від уміння виявити ініціативу, вирішити 
нестандартне завдання, від здатності до планування і прогнозування резуль
татів своїх самостійних дій. Це переорієнтує самостійну роботу з традиційної 
мети -  простого засвоєння знань, набуття умінь і навичок, досвіду творчої і 
науково-інформаційної діяльності -  на розвиток внутрішньої і зовнішньої 
самоорганізації майбутнього фахівця, що активно перетворить відношення до 
одержуваної інформації, здатності вибудовувати індивідуальну траєкторію 
самонавчання. Останнє особливо актуально у зв ’язку з розвитком нових 
форм здобуття вищої освіти: дистанційна, мережева, дуальна.

Самостійна робота ЗВО є однією з форм навчально-виховного процесу, 
що охоплює як доаудиторну, аудиторну, так і позааудиторну роботу ЗВО та 
розвиває самостійність мислення, сприяє виробленню відповідних навичок.

Позаудиторна робота спрямовується викладачем з метою покращення и 
якості для ЗВО, на початку семестру з кожної теми самостійної роботи пода- 
ється список рекомендованої літератури, пропонуються методичні вказівки, 
акий вид роботи дозволяє ЗВО використовувати знання на практиці, розши

рює і поглиблює ці знання, підвищує успішність ЗВО в та їх зацікавле
ність навчанням.

Аудиторна самостійна робота будується, в основному, за такими напрям
ками: створення відповідних виробничих ситуацій з наступним обговоренням 
напрямів вирішення в присутності викладача; вирішення варіантів завдань, 
•запропонованих викладачем. Викладання самостійної роботи контролюється 
на кожному поточному практичному занятті і обов’язково на підсумковому 
занятті з модуля, на якому за якість виконання самостійної роботи виставля 
ються окремі бали.

Вища освіта у контексті інтеграції до європейська, и иивинього простору

3 5 2



ог. . . . гп-,едащгічні та організаційні умови м і р и з д н е т  ч щ і н і ц ш  ти д а р тів  вищої освіт» і  Україні. Європі та світі

варто зауважити, що практикою перевірена ефективність обох форм 
-пмостійної роботи: аудиторної, яка проходить під час навчальних занять. 
‘ викладач може при потребі надавати консультацію, доповнити інстпук 

' ; ж перевірити виконання роботи; позааудиторної, тобто тієї, яка виконуєгь- 
зао V довільному режимі, в зручний для нього час, часто поза аудиторією. 

Виходячи з цього, викладач має організувати і забезпечити ефективність 
самостійної роботи ЗВО. По-перше, ЗВО необхідно надавати допомогу в 
засвоєнні рекомендованої літератури, Досвід свідчить про те, що не всі сту
денти вільно орієнтуються в джерелах, часто не вміють підібрати необхідну 
-формацію до певної теми. Потрібно індивідуально вчити ЗВО складати 
конспект та користуватися ним. По-друге, слід систематично проводити 
фронтальний контроль за результатами самостійної роботи. По-третє, викла
дач повинен будувати методичні принципи за основним критерієм ефектив- 
ності самостійної роботи ЗВО -  поєднанням показників, що визначені метою 
-знання. з отриманими результатами. Нині зростає рівень інтелектуальних 
запитів ЗВО і водночас розробляються нові технології навчання. Нові методи 
-а форми потрібні не лише під час контролю рівня засвоєння знань чи подачі 
-свого матеріалу, а й в  організації самостійної роботи ЗВО. Усе це вимагає 
пошуків таких форм та методів навчальної роботи у вищих навчальних закла
дах, коли допомога і контроль з боку викладача не пригнічуватимуть ініціати
ви ЗВО, а привчатимуть його самостійно вирішувати питання організації, 
планування, контролю за своєю навчальною діяльністю, виховуючи самостій
ність, відповідальність як особистісні риси характеру.

Специфіка підготовки ЗВО в аграрному закладі вищої освіти зумовлена 
особливостями їхньої майбутньої професійної діяльності, необхідністю здійс
нювати важливі функції, діяти не за шаблоном дослідження, а за аналізом 

І Результатів своєї роботи. Це може бути успішно реалізовано в практичній 
Діяльності фахівця з цивільної безпеки лише за умови, коли в основі підіотов-
КИ СЬяуІоіііг, „ _____________: ___ нпопмтіл/ й пп.ЧГППТаННЯ СИСТЄМИ ПрофЄ-

■ ‘ГИЛШЦЛ о ЦУШМ І ВДУІ ииимиї».. -------- -г
Фахівців в аграрному вузі є логіка розвитку й розгортання системи прої

с,Иноі самостійної діяльності. тя
о відомо, що існують певні труднощі щодо планування, °Р с 
здійснення контролю самостійної роботи, що зумовлено, зде ільш •
ИЬними причинами: недостатньою сф о р м о ва н ій  в ЗВО навичок а 

п ! 'П'ЗНавальної Діяльності та низьким рівнем оволодіння ви^  Л )|СчнихуМ0. 
°Ю організації самостійної навчальної діяльності ЗВО у 
агРарноі освіти. . г\/чігних

УмпрСуПЄречності між вимогами, що постають перед Фах|НІІЯ ж потребою 
особГ’ Г3 рівнем їхньої готовності до професійної Д|ЯЛЬ ' 1 е6у ВИма- 
гаіотиСТосп В освіті та можливостями освіти зад°вольні̂ процесу В
Гають утвердження нових підходів ДО організації навчального проц
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оїгті інтеграції ДО європейського освітнього Простору
Вища освіта У^<онт^<о^

----------  " І І З в и щ о ї  освіти. Сь0Г0ЛНІ перШочерг° ВИМ е пошук ш"яхів
аграрних закл™‘ 1вчальНо-виховного процесу, розробка нових методів та
уД0СК0На!!,»нмх форм взаємодії викладача і ЗВО. Водночас життя доводить 
організаційних іт ^  зво  д|йшов самостійно, завдяки власному досвй
“ 1° I I  нням І діям, стають справді міцним його здобутком, 
я' І О  не підготовлений до самостійного здобуття нових знань, не зможе 
- „ „ ї д і ,  в собі ці якості у процесі роботи. Саме тому актуальним завданням 
викладачів V роботі із ЗВО е забезпечення не лише високого рівня лрофесій- 
\  ін інь  вмінь ЗВО, оволодіння ними активними методами роботи, але й 

Формування творчої особистості фахівця, здатного до самовдосконалення
і самоосвіти.

Самостійна робота -  це не тільки виконання домашнього завдання. Це й 
самостійна робота в аудиторії під керівництвом викладача, й організація само
стійної навчальної діяльності ЗВО поза аудиторією. Плануючи самостійну 
роботу ЗВО, викладач зобов’язаний створити відповідні умови для її виконан
ая Для цього потрібно підвищувати рівень мотивації виконання тієї чи іншої 
роботи, чітко визначати зв’язок цих робіт із майбутньою практичною діяльніс
тю. Адже викладач чітко повинен розуміти, що ЗВО засвоюють лише те, чого 
хочуть навчитися.

Головною ознакою самостійної роботи є пріоритетність самостійності 
ЗВО за умови керівної ролі викладача. Отже, самостійну роботу можна визна- 
-и’ и як форму активної пізнавальної діяльності, яку виконує один або група 
^В0 за завданням викладача.

Заохочуючим моментом у проведенні самостійної роботи є можливість 
додаткового підвищення суми балів. Так, додаткові бали ЗВО нараховуються 

індивідуальну роботу, яка включає участь у студентських конференціях, 
олімпіадах, роботі наукового гуртка, написанні патентів на корисну модель. 
^ індивідуальну роботу для ЗВО спеціальності «Цивільна безпека» за успіш-
наукоео'т г !/п т^НЯ нараховується 1 0  балів. Слід відмітити, що відвідування 
кових робіт на к 3,аКТИВНою Участю у написанні та захисті студентських нау- 
ти. Такий під/ 1я °лНФЄРЄНЦІ1 Є найпопУляРнішими видами індивідуальної робо- 
з також л ілриііи /п/Г>0Л̂  за6езпечити результативність вивчення дисципліни, 
до лише ті знання Р° ^ ВС*ЙНУ компетентність майбутніх фахівців. Доведено, 
аумці і дії, будуп иягт! ° ? 3Д°був самостійно, завдяки власному досвіду,

Висновки Пі г ДІ МІЦНИМИ-
суеання самостійноїУп п ^УЮЧИ резУльтати дослідження, зазначимо, що засто- 
знання шляхом самппп°ГИ Д0П0Магає Формуванню у ЗВО вміння отримувати 
циеІльної безпеки суР ЗВИТКУ’ Щ0 є °ДНІЄЮ з умов підготовки фахівця з 

види самостійної п0бп° Т̂ ЛУ- Вважається доцільним використовувати
1и '3 застосуванням проблемних питань, які



гічНі та організаційні умови запровадження європейських стандартів вищої освіти в Україні, Європі та світі
Психоло^Я^___— -------------------------------------------------------------- ------------------------------------

^  ^ 7Гтривалоґ° пошуку та використання додаткової літератури, що 
,иМаГі1 потвитку пізнавальної діяльності й формуванню наукового світогляду 
:ПрИ̂ [ 1е'самостійна робота ЗВО є одним з найважливіших критеріїв для 

, уміння колективів кафедр користуватися своєю самостійністю в орга- 
|ЦІНК‘| навчально-виховного процесу у вузі. Сьогодні позитивно може бути 

,ена тільки така робота кафедр, що забезпечує підготовку висококваліфі- 
■іваних фахівців з цивільної безпеки. На нашу думку, подальшого вивчення 
•^гребує проблема факторів, які впливають на ефективність організації 
^ост ійно ї роботи ЗВО.
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